You are not logged in.
Stalag3b in the Second World War 1939-1945 - The Wartime Memories Project -

The Wartime Memories Project

- Stalag3b during the Second World War -

POW Camp Index
skip to content

This website uses cookies. By continuing to use this site you agree to accept cookies.

If you enjoy this site

please consider making a donation.

    Site Home

    WW2 Home

    Add Stories

    WW2 Search

 WW2 Features


    Allied Army

    Allied Air Forces

    Allied Navy

    Axis Forces

    Home Front

    Prisoners of War

    Allied Ships

    Women at War

    Those Who Served



    The Great War


    Add Stories

    Time Capsule

    TWMP on Facebook

    Childrens Bookshop


    Your Family History


    Contact us




World War 2 Two II WW2 WWII


    If you can provide any additional information, please add it here.

    Those known to have been held in or employed at


    during the Second World War 1939-1945.

    The names on this list have been submitted by relatives, friends, neighbours and others who wish to remember them, if you have any names to add or any recollections or photos of those listed, please Add a Name to this List

    The Wartime Memories Project is the original WW1 and WW2 commemoration website.


    • The 1st of September 2017 is The Wartime Memories Project's 18th Birthday. If you would like to send us a present, a donation, no matter how small, would be much appreciated, annually we need to raise enough funds to pay for our web hosting or this site will vanish from the web.
    • To commemorate the 70th anniversary of VE Day, we are launching a new feature, Second World War Day by Day and also a new Library to allow access to records which have previously been held in our offline archive.
    • Looking for help with Family History Research?   Please read our Family History FAQ's
    • The Wartime Memories Project is run by volunteers and this website is funded by donations from our visitors. If the information here has been helpful or you have enjoyed reaching the stories please conside making a donation, no matter how small, would be much appreciated, annually we need to raise enough funds to pay for our web hosting or this site will vanish from the web. In these difficult times current donations are falling far short of this target.
      If you enjoy this site

      please consider making a donation.

    • We are also looking for volunteers to help with the website. We currently have a huge backlog of submissions which need to be edited for display online, if you have a good standard of written English, an interest in the two World Wars and a little time to spare online we would appreciate your help. For more information please see our page on Volunteering.

    Research your own Family History.

    Dec 2017 - Please note we currently have a large backlog of submitted material, our volunteers are working through this as quickly as possible and all names, stories and photos will be added to the site. If you have already submitted a story to the site and your UID reference number is higher than 237716, your information is still in the queue, please do not resubmit without contacting us first.


    We are aware of the issue with missing images, this is due to the redesign of the website, images will reappear as soon as the new version of the page is completed, thank you for your patience.

    We are now on Facebook. Like this page to receive our updates.

    If you have a general question please post it on our Facebook page.

    Wanted: Digital copies of Group photographs, Scrapbooks, Autograph books, photo albums, newspaper clippings, letters, postcards and ephemera relating to WW2. We would like to obtain digital copies of any documents or photographs relating to WW2 you may have at home.

    If you have any unwanted photographs, documents or items from the First or Second World War, please do not destroy them. The Wartime Memories Project will give them a good home and ensure that they are used for educational purposes. Please get in touch for the postal address, do not sent them to our PO Box as packages are not accepted. World War 1 One ww1 wwII greatwar great
    Did you know? We also have a section on The Great War. and a Timecapsule to preserve stories from other conflicts for future generations.

    Andrew J. Lesyinski

    I am currently working on the family history for Andrew J. Lesyinski. Corporal Lesyinski was a POW at 3b from Oct '43 to June '45, as listed by the National Archives Database in the USA. He passed away in 1980 and I am eager to learn more about him and about the camp. I was delighted to find your website and appreciate what you are doing.

    Julia E. Luehrman

    Marion Jacobs

    My great uncle's name was Marion Jacobs and he escaped from Stalag 3b during the spring of 1945 just before the russians bombed it. I was wondering if anyone was with him and could share stories? I know that they were picked up by some war correspondents and there story made the newspaper, but that is about all I know. Eager to hear from anyone who may have known him to find out details concerning his time as a POW.

    David C. Bom

    Francis Gorgen Gorgen

    My grandfather was captured at Kasserine and sent to Stalag 3B and then Stalag 3A. His name is Francis Gorgen. He spent the war as a POW and was liberated by the Russians. He never spoke of any of the experiences he endured, but did curse the Red Cross for trading items meant for the POWs to the Germans. Any info about Stalag 3A or B would be appreciated.

    Kevin Turner

    Private Robert May Spahr 1st Battalion 26th Infantry

    My lovely Grandfather, Private Robert M. Spahr, was a POW captured in Tunisia, North Africa. He was held for 26 months. He was in Stalag 3B according to the address on his prisoner mail.

    When he was captured, his name and my great-grandmother's name and address, was voiced over short-wave radio from Germany on a program called Calling Back Home. Sixty nine strangers wrote to my great-grandmother to alert her that Robert was being held. They all heard the news on the short-wave. It's detailed in World War II Radio Heroes: Letters of Compassion (2008) a book I wrote to highlight these great people.

    My grandfather came back, married his sweetheart and had 4 kids. He passed away far too early, in 1984.I'm his only grandchild. I'm due with his great-grandbaby in July. I love and miss you Pappy.

    Lisa Spahr

    Pte. Delmar "Doty" Gaskin

    "Doty" Delmar Gaskin is my ex-father-in-law. A finer man I have never met. I am glad my son Joseph Bryan Gaskin has his genes. Doty was captured at the Kassarine Pass by Rommel's forces and was interned at Buchenwald Prison Camp, Stalag 3b. He survived after 27 months there. "Doty" was known as the strongest (physically) man in Garrard County, Kentucky. "Doty" was a brave, compassionate, caring, respectful, hard working man who did everything he could for his family. I know you are in heaven Doty and your ex-daughter-in-law gives you love and respect.

    Linda Scott

    Telesfor "Blackie" Lucero 1st Armored Div.

    On the eighteenth day of February 1943 I was taken prisoner in Tunisia, by the Africa Corp Rommelís Panzer Divisions. I was on a small mountain on an observation post. My company, Company A of the Eighty First Recon, was forced to pull back by an attack of the tiger tanks of the Africa Corp. and I was left behind. The small mountain I was on became surrounded by tanks and infantry of the Africa Corp, and for three days all I could think about was how to get off of that mountain and away from the Germans. I discovered that on the N E tip of that little mountain there was a dry creek running N E across the desert. I kept thinking if I could get down to the bottom of that little mountain without being spotted I believed I could make it across the desert and made up my mind to try it.

    On the seventeenth of February I was approached by an American soldier who informed me that there was an American officer who wanted to talk to me and pointed to where the officer was. I reported to him. He was a 2nd Lieutenant; Iíll call him Bob. The officer told me that as soon as it got dark we were going to go down the West side of the mountain and try to rejoin our troops. I told him the only thing we would accomplish would be to get caught by the Germans. I told him that place is swarming with Germans. He said, "Those are Arabs." I told him those are Germans wearing shilabas. He told me to go back to where you were and when itís time to go we will call you. I went back and sat behind a large boulder because the Germans every once in a while would fire a shell up on the mountain, some exploded and some wouldnít.

    Shortly after that another American soldier came to where I was and asked me what kind of a uniform I was wearing. I said, "a tankers uniform." He asked me if you are a tanker what are you doing here? I told him. Then he asked me how long have you been here? I told him about three months. Then he asked me, "Do you know where we are?" I said, "Yes, I am a Recon man." He left and in a few minutes returned and said that the officer wanted to talk to me. And again I reported to him. As soon as he saw me he said, "You are the one that gave me an argument about going down the West side of the mountain." I said, did. Then he said, "Do you have any ideas?" I told him about the creek on the N E side of the mountain. Then he asked me, "Did you know that there are forty one other men and another officer on this mountain?" I told him no. Then he called the other officer, a 1st Lieutenant; Iíll call him Moss. He told the first Lieutenant who I was and what I had said about going down the West side of the mountain. He looked at me and asked me, "Do you know what you are talking about?" I said yes I do. I have been observing them for three days and I know that they are Germans. I told him I am going to get off of this mountain but not going down the West side. He asked me, "Do you think you could get all of us off of this mountain?" I said, "If everyone does as he is told we may have a chance."

    This was still early in the day. We talked for a while and then they said, "We will try it your way. Go back to where you were and as soon as it is dusk we will meet you where you are and go from there. I went back and sat down behind the big boulder.

    Some time later an American soldier spotted two Germans coming up the South side of the mountain and went to where the 2nd Lieutenant was and told him there are two Germans coming up the mountain with a white flag. Do you want me to shoot them? Bob said no, first they have a white flag; second they probably have you spotted. Go back and wait until they get close then halt them and ask them what they want. The soldier did as he was told. It was an officer and a young soldier that spoke English through the soldier. The officer asked the American, "Didnít you know that we have a forty eight hour truce to take care of our wounded and exchange prisoners?" "We want to talk to your commander." The soldier told him to go back down and I will try to find the CO. As soon as they were gone far enough, he went back to the Lieutenant and told him what the German officer had said. Bob told him he is a ÖÖ..we have no truce and we donít exchange prisoners in the field. Go back and tell him he canít talk to the CO until six thirty. Then he told him to to tell me to go back to see him. As soon as I went to see him he called Lieutenant Moss and told him what had transpired in the last two hours. We talked for a while then they said, "We are going to leave as soon as it is dusk." Go back and we will meet you there and go from there. I went back and as soon as it was not quite dusk they all showed up very quiet. I pointed to the officers the way we would go to get to the mouth of the dry creek and I said we should go down ten or fifteen feet apart and we should have a number in the order we go down so the last man would know there would be no one behind him in case we were followed.

    The 1st Lieutenant and a soldier that said he was a platoon leader went first. Then about eighteen men followed. Then Lieutenant Bob and about another eighteen men went down. Then I went down and four men followed me down the mountain. The last man had just reached the mouth of the creek when he passed word to me that he thought he had heard someone behind him. I went back. We took cover on the side of the creek and we heard them. I told them to halt and advance one at a time. They said, "We are Americans." I said advance one at a time. They did. They were Americans. I passed the word to the front and told them to take cover on sides of the creek and wait. We walked until we reached the front of the column. The creek was so sandy that you couldnít hear the man in front or the man behind walking. We rested just a few minutes then continued in the order we had started with three more men.

    We walked for about two and one half-hours then took another rest for about fifteen minutes. At this time we were walking closer to each other but not talking. The creek was not as deep as it was at the beginning because by this time we were in the middle of the desert. In front of us was another small mountain that in the daytime looked red. We walked for a long time then took another break. At this time I told the two officers we should pass that little mountain to the left about a half of a mile and they said, "We will go to that little mountain and rest all day and as soon as it gets dark we will go again." I said, "that is dangerous, there is bound to be an outpost there and we will get caught." They said, "We have to stop, the men are tired and hungry and they canít go on all night." I said, "We should bypass the mountain and go as far as we can." If we want to rest we can do it after we have gone as far as we can. If we want to rest we can do it after, and we went to the mountain. There was a hogback to the left of the mountain and a creek. In between the ground was very sandy with some brush and small boulders scattered around. I said, "We should take cover on both sides of the creek and stay as close as we could and if anyone saw a German leave him alone if he didnít see them. "

    The 1st lieutenant and the man that had said he was a platoon leader went looking for a good place to sleep and saw a German soldier in the skyline and fire with their 45. They fired one shot each and there guns jammed. The echo of their shots hadnít died when we got a shower of bullets over our heads. The firing continued until some of the Germans that were on the top of the little mountain came down to within talking distance of us. One of the soldiers was no more than twenty feet from where I was flat on my belly, my head was behind a small boulder but my butt was not. The soldier said, "Stand up with no weapon, we will not shoot." I said, "Bob I am going to stand up." He said, "donít Blakie, they will shoot you." The German said, "Stand up and I will not shoot." I stood up and walked the few feet that was between us. He said, "Tell your men to stand up, we will not shoot." Then he asked me where did you come from? I said, "From there" and pointed back. He must have caught me looking at his canteen because he took it off of his belt and offered it to me and said drink. I shook my head and he took a drink and offered it to me again. I took it and took a drink and handed it back. He said he wouldnít take it and said drink all you want and tell all your men to stand up. They all came up and the soldier that gave me his canteen told the rest of the Germans to give their canteens to the Americans. After all the rest had some water, the Germans said, "We will go up to the top and wait until daylight then we will take you to where there are some more American prisoners."

    In less than two hours it was daylight and we started right back to where we had come from. About half way there they stopped us and gave us a loaf of bread and one can of sardines for each five men. In a few minutes we started again and walked passed the point we had started from then came to a place where they had a fence made of three roles of concertina wire, two rolls on the bottom and one on the top. There they had a lot of American officers and GIís. We were there about three hours then they gave us some coffee and some bread and told us we would get some food later.

    That same day they took a whole bunch of us to a place near Tunis. This place looked like it must have been a camp. There were two rows of buildings with a road between. They marched us down the road and halted us and counted us then counted a number of men and told them to go to one of the buildings and continued this until they had all the men in each of the buildings. They told us not to come out at night until we called a guard or we would be shot and said if anyone tried to escape he would be shot. They said we could stay outside during the day but at night we would remain in the building. Before dark they gave us some coffee and said we would get food later. They didnít say how much later.

    The next morning they gave us some coffee and some bread. We spent the rest of the day just laying around until it was time to go into the buildings. They told us to get into three ranks and counted us, then told us to go into the buildings and told us to go to the buildings we were assigned to. The next day they gave us some bread and coffee with the promise that we would get some food later. Among the officers and men of the Africa Corps. quite a few of them spoke English, the ones that took us prisoners at the little red mountain. Several of them spoke English and not with the English accent. They spoke just like us.

    I believe it was on this day that I saw a POW take a bullet out of another POWís right leg just above the knee with nothing more than a razor and a knife. The one that was acting like a doctor told us to hold him while he was sitting on a box. I believe he said three men hold his right arm and three more his left arm and about four men were holding his left leg. The bullet was not very deep but when the POW that was doing the operating made the first cut with the razor it took all of us to hold him still. Of course this was with his permission. He knew that the bullet had to come out. It only took a few minutes to take the bullet out but it seemed like a long time. He didnít bleed very much because we used someoneís belt to use as a tourniquet. As soon as the bullet was out we loosened the belt for a few minutes and the POW that took the bullet out cleaned the wound with clean handkerchiefs and bandaged it with a clean handkerchief.

    Later that day some American Air Force was flying overhead and one of the aircraft was hit and the pilot bailed out. I believe that before he did he aimed the plane at the tallest building because thatís where it hit. When the Arabs saw the man coming down they ran to where he was landing and killed him with stones and we couldnít do anything about it. But as soon as the first Germans arrived where he was they beat the Arabs up and chased them away.

    The next morning they fell us out and counted us then gave us some coffee and bread and after a while they told us to get into three ranks and counted us. Then from the front of the column they told a number of us to stand fast and told the rest to go back to what they were doing and told the rest of us that we were going to an air field to be flown to Italy and started us walking to the air field. When we were about a quarter of a mile from the field we saw the American Air Force bombing and strafing the airfield. The Germans told us to spread out to the edge of the road but not to fall in any ditches or to look up. We scattered all over that field but we did look up to where the planes were bombing and strafing the field and a lot of the planes on the ground were hit. After the raid they told us to get into two ranks and counted us then started us walking to the place we were staying and told us we would try again the next day. That is when I made up my mind not to get in any of those planes if I could help it.

    I had been paid three months back pay just before I was captured so on the way back I bought from the Arabs, French bread and Arab cakes and oranges and anything that was edible. From one of them I bought a basket and put all the bread and everything in it. When we arrived back at the camp we were told that we were to go to the building we were assigned to and that we would try again the next day. I knew that they were going to take the first building so I went to the building behind the one I was in and each day I would move back one building until I got to the last building where there were only French soldiers and Arabs from the French Foreign Legion. I told the French why I was there and they said it was OK and if I was questioned to say I was a Legionaire from Algeria and if it worked out the Germans would send them and me to France. There they would help me get to Spain and from there I could get to England and back to our troops.

    The morning they took the last of the Americans and counted them two of the officers came back and looked in all the buildings. Then they came to the last building and looked all over. Then one of them nudged me on my foot and asked me, "Who are you?" I said, "I am a Legionaire." He asked me, "Do you speak French?" I said, "No, Spanish." He went back and returned in a few minutes with the other officer and asked me, "Are you American?" And for the first time in my life I denied I was American and said, "I am a Legionnaire." Then they asked, "Why donít you speak French?" I said, "In Algeria most of the people speak Spanish." They asked me, "Where were you born?" I said, "Spain." They asked me what city? I said, " I donít remember I was very small when my family moved to Algeria." Then they said, "Stand up." As soon as I did they said come with us we think you are an American. I picked up my basket and followed them to where the column of men were and they said, "get in line." Then they counted us. But as soon as they started counting someone would move up or down and they would have to start counting all over. Finally they were satisfied with their count and we started walking to the airfield.

    I was talking to a GI that said he had a pilotís license for a two engine plane back in the states I asked him if he could fly a three engine plane. He said, "Yes, they are all the same once you are in the air." Then I asked him if he would be willing to take over a plane and fly us back to our troops. He said, "How are we going to do that?" I told him the Germans are loading fourteen POWs and seven guards in each plane. If we disarm the guards each two men surprise each guard and take his weapon away from him, we would force the pilot to give up the plane or we would kill him. He said, "You know we just might get away with it." We talked to five other POWs and they agreed to try. We were going to rest as soon as we were in the plane. When we arrived at the air field we sat together while we were waiting to board the plane. One of the Germans came over and told three of the men we had talked to, to follow him and he said, "No just three." We told him we are all friends and want to go together. When we arrived where the other men were waiting we told them we are all friends and want to go together and they sat down. In a few minutes they loaded us on the plane and we sat down and waited for them to load the other seven men after what seemed like hours. As soon as they did we went in with the odds against us we couldnít do it. So off to Italy we went. They took us to somewhere near Naples or rather to near the foot of Mt. Vesuvius where they had a temporary camp with a lot of American officers, NCOs and enlisted men.

    The camp was divided by concertina wire. They put us in one side of the fence, on the other side they had the POWs. As soon as we were in the fence I went to the fence that divided us from the other men and started asking if there were anybody from my old outfit. The only one that answered was my old CO. He asked me, "Lucero, is that you?" I said, yes, what are you doing here?" He said they took me on the fourteenth. I told him I heard you turned the command to the Lieutenant, I canít remember his name. The first question he asked me was how many of our men can you tell me were alive or you can account for. I told him I saw him looking at my basket with the bread so I took a loaf of French bread and offered it to him. He said, "No, I couldnít take it." I said, "Take it, here the only difference is I can get it and you canít." He said, "Iíll take half." I gave him half. Then he told me how they had been trading their watches and their rings or Parker pens for bread. Because all the bread the Italians were giving them was a small bun smaller than the ones we use for hamburgers. And worse of all some of the Italians would tell them, let me see the watch or what ever they had to trade. Once they had it in there hands they walked away and say stupido. The Italians were worse than the Germans.

    After a day or two they gave us some Red Cross food parcels. They gave us one parcel for five men. Then in a few days they gave us one parcel for two men. My partner was an Italian kid from NY so we decided to get even with the Italians. We took all the cigarettes out of the packages and stuffed some paper in them and went to the fence to trade them for bread. But we told them to give the bread to one of us and the other would give them the cigarettes. As soon as we got the bread we walked away and said stupido. Yes it was dishonest, but they started it and they were on the outside. In a day or two a priest came to give mass and take confessions. He told us to write our name and address at home on it and say that we were in a prison camp but told us not to say anything about the camp, just to say that we were OK or the letter would not go through. He said he would send those letters to the HAM radio in the States and they would put them on their broadcast. My mother did not hear that on the radio for three months my family did not know I had been reported as MIA. One day a lady from Florida called my mother and told her to turn her radio on that there was a message about me being a POW. My mother tried all the stations but she did not get the message. She did receive several calls from all over the US telling her that I was a POW.

    The next day they took a whole lot of us to a railroad where there was some boxcars. They put us in them and took us to Germany through the Brenner Pass to Moosburg and Stalag 7A. There they had some political prisoners and Russian prisoners, not in the same compound. In a few days they gave us some Red Cross food parcels because the only thing we got from the Germans was bread and coffee. We were there a few days then they sent us to Stalag 2B in boxcars.

    At Stallag 2B they put us in one of the many barbed wire compounds. On the compound next to where I was which was next to the gate there were some sailors. I asked one of them if anybody had escaped from there. He said no some had been shot trying. He told me if you get away from this place and escape go to a large city and to the slum district or red light district and donít try to contact the underground. If they want to help you they will contact you.

    On about May the 20th we were put on a train in boxcars and sent to American Commando #1 near Sprenburg. The day we arrived there they made us walk to the camp where we would stay and work. They marched us and lined us in front of the camp in three ranks and one of the officers said, "We know that among you there are some Jews." Those that are Jews line up one step of the column. For a second nothing happened then a tall man stepped up and with his head held high said, "I am Jewish." He had no longer said that when a large number of POWs stepped up beside him. I thought that kid has a lot of guts and make up my mind to get to know him. We became very good friends. The barracks were frame buildings made of one inch boards. Inside there were bunk beds three tiers high. The Germans told us we were there to work and the first thing you will do is dig some trenches six foot deep, six foot wide at the top and four feet at the bottom. We told them we werenít going to work. They said yes you are. Those trenches are for your protection in case of an air raid. In about two days they showed us where we would dig the trenches. They told us to dig them about ten feet long then change direction and dig them zig zag like almost like a Z. A few days after we started digging somebody buried another manís pick. When he complained about it Rayack (the one that had stepped up first and said Iím Jewish) told the man what do you care did you pay for it? After that it became a habit to bury someone's pick bar or Shovel. When we started digging the trenches the Germans gave each a pcik, shovel and and iron bar to gig with and every day we buried tools. Why the Germans didnít miss them I donít know. Every morning they gave us the tools and each evening they took back and put them in some long boxes they had outside of the camp.

    After we dug the trenches they put us to dig some sod in the valley just below the camps. We cut the sod a foot square about two inches thick and put it in stacks to dry. After all the sod was cut, they brought a small narrow gauge train and rails and laid them where we had cut the sod. They had some iron buckets like on this train that hung from a frame on wheels. The Germans were digging the side of a hill and loaded the train with the dirt. Then the Chech would drive the train to where we were. We would dump the dirt and spread it and once in a while we would raise the tracks and move them forward to where the Germans told us. We kept doing this until we had a bank about 16 feet high and several hundred feet long. The Germans said it would be a dam. One day we told the Chech to drive the train to the bottom of the incline and then give it all the steam he had. He did this about two or three times and the boiler blew up. The Germans didnít have another engine so they said we would have to mix some cement. We told them we werenít going to mix no cement. They said yes you will this is not a war project.

    Then Rayack said who said we know how to mix cement. We got the hint so when we went to where the Chechs were building some smoke stacks they had some boxes made with 2x10 boards about six feet wide and about twelve feet long with a tin bottom. We put a whole lot of sand and a sack of cement and water and mixed it. The next time we would put three or four sacks of cement and some sand and mixed it. We were making so much cement that the Chechs were getting mad at us. But when the cement dried on the smoke stacks the smoke stacks came down. The Germans got so mad they took us off and said we were so dumb we couldnít mix cement and took us back to where we had built the dam and put us to cut some brush around the dam. They also divided us into four groups to work at night. One group started at eight and worked until four. The next worked from four until midnight. The next from midnight until eight. If we had an air raid the flood lights we worked under, they had lights all around us on tall poles. Around the area we were working during an air raid the lights went out. Sometimes the air raid lasted a long time and some times just a few minutes.

    One of these times the air raid came on and the lights went out and so did I. I went walking towards the town. I hadnít gone more than a hundred feet and the lights came back on and the guards started looking for "The Schwartza" Blackie, thatís what everybody called me. When the lights came on, I found a large hole about three feet in diameter and three feet deep. I got in and sat down and pulled my coat over my head. I heard the guard walk past me three or four times but did not see me and I just sat there. After about an hour he found me. Because the air raid didnít come on again that night the guard got very mad and threatened to turn me in to the Commandant. I asked him what are you going to tell your Commandant you were doing when I walked away. I know what Iím going to tell him. He said donít ever do that again you could be shot. But I kept getting into trouble with him and the civilian guards. Someone turned me into the Commandant and I got fourteen days on bread and water (in solitary confinement) which didnít bother me the least.

    It was on one of the times that we worked night shift that Rayack got one of the civilians to get him a radio. And a few days he brought one to work with him. Seven of us had formed a pretty tight click, Rayack, Greenfield, Sammie, Gans, Bogner, Vecchio and myself. We all pitched in with coffee, ration D bars and cigarettes to pay for the radio. Rayack kept it under his bunk under the floor, but one day one of the tubes burned out. So Rayack said we were going to find somewhere to hide that damn radio. I said I know where, in the washroom. They said, "Are you crazy?" I said no. In the attic of the washroom I can go up there and hide it. Rayack asked me, "Will you?" I said, "Sure", and one day while they were watching for the guards while we were in the washroom I went up through a trap door and hid it.

    In the meantime Rayack got a key for the building where some of the Germans repaired their uniforms. He walked into the building and the Germans were listening to a BBC broadcast. One of the Germans said, "Turn off the radio." When they asked him why, he said, "Rayack speaks German and he isnít supposed to hear that." Rayack told him what is the difference you arenít supposed to listen to BBC either. So they left it on. After that he spoke to one of the guards that worked on the building and asked him to get him a key for that building. He said, "I canít." But when Rayack told him how many cigarettes he would give him he said, "Iíll try." And in few days he gave him a key and everyday when the guard changed at five thirty we would go and watch to see who got the area where the building was and we would tell the guard to come over to our room we are having some coffee because itís one of the guys wifeís birthday or something. As soon as he came in someone was waiting to pour him a boiling cup of coffee. As soon as he drank half of it someone would fill it again until Rayack came with the news. Then we would tell the guard you better go now so you donít get into trouble. And Rayack would tell us what was in the BBC broadcast.

    I kept getting into trouble for talking to the civilians and for arguing with the guards or some of the civilians. And several times I got solitary confinement on bread and water. But it didnít bother me I told them I wasnít there as a guest of honor. Some of the other POWs told me cool it Blackie one of these days you are going to get hurt. I told them they wouldnít dare they know how bad it is in the Russian front. Then about a week before Thanksgiving eighteen days in solitary confinement on bread and water. Our click had bought a goose from one of the Germans and on Thanksgiving Day they bribed one of the guards to see that I got three big sandwiches of goose on some black bread. The building had a window to the top. The top had some wire. The guard that walked around the fence that was around the building which was only about five feet from the building when he was making his rounds. He called me Schwartz softly. When I answered he told me I have something for you and tossed them on top of the window. But one fell off to one side, I tore the wire off from the top and got the rest. When my time was up I went to work with the rest of the POWs.

    Then one day right after that Rayack told me we have to get the radio down one of the Germans is going to get a tube for it. We told him to leave it alone we donít need it and itís too dangerous having it in the barracks. But he insisted so I went up into the attic and got it and he hid it under his bunk under the floor. Then the day before Christmas before noon one of the guards came to where we were working and said the Commandant said you can have the rest of the day off and they took us back to the camp. We hadnít been there very long when they came to all the barracks and said fall out for count. I didnít go out. They counted them and then told them to go into the dispensary. As soon as they were in the dispensary the guards all came into our barracks and started looking all over. Until I heard one of them say, "Here it is." I must have moved when I looked to see because one of them said, "What are you doing there?" I said, "Iím sick." He said, "Get down and go to the dispensary." I did and told Rayack. Then they called us all out and told us they had found a radio and they told us that, that was a very serious offence and kept asking us who bought it and from who. But we kept telling them we knew nothing about any radio. Then they told us to go to our barracks, then started calling us out one by one to the Commandantís office and asking us who bought the radio. The Commandant said, "We know someone or more than one bought the radio. If whoever bought it will come forward and say so only he will be punished. If not all of you will be punished." But they were only asking the ones that were in our barracks, the other POWs they didnít bother. After two days of this Rayhack said, "Iím going to tell them I bought it." I told him "No! Rayhack you are Jewish and they could go pretty rough on you." Let me tell them I did. And the rest of the POWs in our barracks told him he is right let Blackie tell them he did. But Rayhack said no I bought it and Iíll tell them I did and as much as we argued with him we couldnít change his mind. And he told them. amcmdo12The next day they sent him to Stallag 2B to await trial. And the following day they sent me to Stallag 3B. Somewhere between our commando American commando #1 and the train in which they were going to take me to Stallag 3B, we picked up three other POWs that were being sent to Stallag 3B. When we arrived at the train station there was a big commotion. There were trains leaving for a lot of places and there were people all over. In all the commotion I lost the guards and mingled around with all the people until all the trains were gone then started walking around. I didnít even know where I was but I was on my own until a German policeman caught me and I didnít know enough German. So a couple of German guards took me to Stallag 3B.

    As soon as I got there I volunteered for commando and they sent me to Pommernia where I met Helena. There were eighty-two Russian-Polish and Ukrainian girls working in this farm. It was a very large farm with the main house on one end of the farm and the other five kilometers from the main part of the farm. The Russian girlís barracks was by the main house and ours was at the other end of the farm where there were some other buildings. A small house where one of the Germans and his wife lived. Another smaller house where the Military German guards lived. There was a long sheep barn and a large tank for water which was filled by a pump on a small electric motor and then there was the building where we stayed. It had one door that was locked from the outside as soon as it was dark. There was one or two fences about ten feet high with two rolls of concertina wire on the bottom and one on the top. And the gate was locked with a chain. Outside of our compound there was a small building with a large vat where we heated water for coffee.

    The winter was not too cold. When I arrived, the Russian girls and the POWs were clearing old posts wire and large rocks from the fields and carrying them to the end of the field. I hadnít been there but about a week when one of the Germans picked up a stick and was about to hit one of the girls on the butt. I reached over and took the stick with my right hand and his wrist with my left hand and took the stick away from him and told him you donít hit the girls. For a few seconds he was dumbfounded. Then he said itís none of your business. She is a Russian and you are an American POW. I just told him donít hit the girls.

    After a while or rather in a few days they put me to drive a two wheel cart with a team of horses that the Russians loaded with large rocks to where some other Russians were building a road or at least thatís what I thought at the time. The road the Russians were building was on the other side of the main ranch house between some trees. I did that for a few days and then they took me off of that and gave me the job of keeping the fire going at the boiler room and when they brought some rutabagas I would make some soup for all of us and kept the water hot for coffee. Sometime during the day they would bring me the rutabagas and bread for each of us. Sometimes they would throw in a few potatoes.

    In the spring after they got the ground ready they put us to transplanting cabbage. The German women would bring us a box of plants and we went down the row and planted them. Before I left Commando #1 I asked a friend of Rayackís that worked in the dispensary what were symptoms for stomach ulcers and he told me. I kept repeating them until I knew them by heart and I complained every day about my stomach until one day the commandant told one of the guards to take me to the doctor in town. The guard told the doctor why I was there and the doctor asked me what was my problem. I said my stomach hurts very much. He asked me how does it hurt and I gave him the symptoms that I knew so well. He put his hand on my stomach and pressed and I would flinch as if it hurt. The doctor examined me and then wrote a note to the Commandant saying that I was a very sick man and couldnít do any hard work and they even gave me a special food parcel that didnít have corned beef, cheese and some of the other stuff the food parcels had, but it had some other things that were better and I used to trade with the other POWs for what I wanted.

    When we were transplanting cabbage I kept telling the other POWs not to work so much and I managed to slow them down, even the Russian girls. Helena came by me one day and asked me, "Do you speak German?" I said, "Yes" and started to talk to her but she said you donít speak German and walked away. An old man came over and told me she doesnít understand you because you speak Platt Deutch and she speaks Ho Deutch. So the first chance I got I told her and said Iíll learn Ho Deutch. She said better learn Russian. After that her and a friend of hers, Tonia started to teach me Both Ho Deutch and Russian. They would tell me words and I would write them as they sounded using Spanish sounds. At night I would study them and the next day I would say them to them and they would laugh and ask me how I learned them and I would tell them.

    Helena and I became very good friends and I saw her every time I got a chance. But I told them donít work so much donít do any more than we do. The Germans knew that I was the one that was slowing the work down. One day when we were planting cabbages, the boss left the farm to go to town and the straw boss and the guard came to where Helena, Tonia and two other girls and a couple of POWs were about 100 yards from the end of the field the guard told me if all of you finish all the rows to the end of the field we will quit for the day. The ones that were ahead of us were still five or six hundred yards from the end of the field. I told them OK lets finish them. They got to the end and started back on our rows. When we were finished we said to the guard lets go. But he and the straw boss said we canít go to the barracks yet but you can sit down here. So we sat down and talked with the girls. The boss came back and saw us all sitting down and asked the guard why we werenít working and I told him about the deal we had made with his straw boss and the guard. He said, "No deal, go back to work. I said, "no a deal is a deal." He said, "Iím the boss, no deal." But I told him about the deal we had made with his straw boss and the guard. He said , "no deal go back to work." I said, "no a deal is a deal. He said, "Iím the boss no deal." But I told everybody sit still. The boss got so mad he said shoot the Schwartza. He took the rifle off of his shoulder and put the butt on the ground and said Blackie tell them to go to work. I said no. The boss told him to take them to the barracks and I am going to report this to your commander. The guards took us to our barracks.

    After a while the officer in charge of the guards came to our barracks and asked where is the interpreter? I said I speak German. He said not you the interpreter. I said he went to the main farm to bring some drinking water in a barrel. The officer then asked what do you mean he went to bring drinking water? I told him the motor that pumps water into the tank burned out and the boss hasnít fixed it. He asked me does he know you havenít any water here? I said yes, we have asked him to fix the motor but he hasnít fixed it. The officer asked me how long have you been without water here? I told him about three weeks. He asked me, "What do you do for water?" I told him when we come back from work each day we each bring our own water in our canteens. He asked me, "What do you do for lights?" I said nothing we stay in the dark. The officer then said I am going to talk to that man. Just then we saw the wagon coming with the water and we all went and got our cups as if we were thirsty. When the guard and the POWs arrived with the wagon the officer jumped all over the guard and told him you are the one in charge of the POWs not the boss. The guard said I havenít been here very long. And the officer told him and you arenít going to be here very long unless you learn what your duties are. You are here to protect these people and not take orders from the boss. And he told us Iím going to have a talk with that man. And from what we heard later he gave the boss hell and told him if I got anymore complaints from the POWs I am going to take them and the girls away from you. And the boss didnít bother us anymore.

    The spring went by and we worked through the summer. The girls taught me Russian and I would teach English. An Italian kid from NY (a POW) wanted to talk to Tonia so he became a very good friend of mine and we would see Helena and Tonia every time we got a chance. In the evening when everybody was getting ready to leave for the other end of the farm, this kid and I would go to the Russian girls barracks which were just beyond the barns where everybody would line up to go to our barracks. When they were ready to leave they would make lots of notes and we would go and get in line. Everything went pretty smooth until one day I saw Helena crying and asked her why? She wouldnít tell me so I asked Tonia and she told me because in about two weeks it will be her birthday and at home we always have dances, coffee and wine and we have a good time. So I told Helena I wonít promise you wine and dance but you will have coffee and cake. A week later I went to the boss after we were ready to go our barracks. I wanted two kilos of white flour and four eggs. He said nobody gets white flour or eggs. Above all I said if I donít get them itís going to make me very unhappy and when I am unhappy I donít work and if I donít work neither will a lot of others. Then he asked me why do you want them? Itís going to be one of the POWs wifeís birthday and we want to help him celebrate with coffee and cake. He asked me is that for all of you? I said yes. He said, I will give you one kilo of flour and two eggs. In a couple of days his wife who was a real bitch told him donít give him nothing. But in two days I got them. I asked the German that lived close to where our barracks was if his wife would bake a cake for me and told him I had white flour and eggs. The next day he told me she would. So I gave him the flour, eggs and some chocolate bars and told her to put enough chocolate in the cake and I would give her some bars for herself. So he told me she had put in two more eggs in because I didnít have enough eggs. That week they took us to work cutting some wood for firewood and then the guards started asking me if I was going to the Russian girls barracks.

    Next week, I said jokingly yes I want to get some wine and go over and they said no joke we have heard that you are going to go to the Russian girls barracks. I said no, I am not. We worked three days cutting wood where I got into a fight with a POW who told me not to be so smart tempting the Germans the way I did. I told him if he loved the Germans to move into their barracks with them. He called me a name and I belted him one on the face and we got into a fight. That evening the guards again asked me are you going to the Russian girls barracks? And I told them you know I canít go.

    About two days later the guards came over with two Polish POWs to cut our hair. By that time I had the cakes in our barracks. Our barracks was a long building, the front room where the door was and a room to the right and one to the left with doors in the middle of the rooms leading to the front room. We put the Polish POWs in the right side room to cut hair because two of the POWs were decorating the cake with powdered lemon and sugar and chocolate. They asked me, "You arenít going to try taking it to her tonight are you?" I said, "Yes." They all told me to give it to her tomorrow. I said no Iím going to give it to her now. I walked into the room and put my shoes at the foot of the bunk and hung a jacket on the bunk then walked into the room where the two guys were working in case they were finished, but they said donít go tonight, put the cake in an empty Red Cross box and I went out the door.

    I walked that five kilometers in record time. When I walked into the Russian girls barracks they were surprised, maybe all except Helena. She said Blackie you could have given it to me in the morning and you better go now before they find out. If they come looking for you theyíll shoot you.

    I ran all the way back. When I got there I went around the corner of the sheep barn but there was some ice on the ground and it cracked as I stepped on it. I saw the two guards and some of the POWs standing at the gate. One of them yelled Schwartza but I didnít answer until I got to where the water hydrant was at the middle of the building. He yelled again and I said, "What, Iím getting a drink and walked to the gate. They said you went to the Russian girls barracks. I said, "No, I was getting a drink." The guards were very mad and one of the GIs said you are in a lot of trouble. They missed you about forty minutes ago. They looked all over for you. We told them you were hiding somewhere but they wouldn't believe it when they couldnít find you. The one in charge told the other guard to get his rifle and go up the road and if he saw you not to warn you just shoot you. Thatís what they were arguing about at the gate. The one guard was very mad and said, "Iím going to write the Commander a report about what you did." I said, "I did nothing but went to the barn to get a drink." He said, "Look at you as cold as it is you are sweating." I went by them and went to my room. The next day they opened the gate for the men to get some hot water for coffee. I said, "Iím going to the guards room and they told me to leave that man alone he is mad enough to kill you. I told them I can handle it. When I walked into their room the one in charge asked me, "what do you want?" I said, to talk to you." He said," I donít want to listen." I said, "Itís best you do." He said, "I have the report I wrote to the Commander here" and waved a piece of paper. I said, "Put that in the fire and listen, nobody but you and the Russian girls know about this and the girls wonít tell." What are you going to tell the officer you were doing while I was gone? Drinking coffee, smoking American cigarettes and what do you think he will do? The Germans were afraid of the Russian front and they werenít taking any chances. He asked me if anybody had seen me. I said, "No, only the girls." He said donít ever do that again. I said, "Give that to me." He gave me the paper and I put it in the fire. I said, "Thanks" and went out and got some coffee. Everybody asked me what happened. I said, "I had a talk with him and he told me to tell all of you never to mention this to anyone."

    By this time it was in the fall of l944 and we were working in the field hauling the grain close to where our barracks were and getting to thrash. Things didnít go so good for me, the guys said that I shouldnít be so smart and the POW'S said that it wasnít doing any of us any good. So I started saving some of the food from my food parcel but didnít tell anybody.

    One day, I believe it was in October, the guard opened the gate for the man to go to the boiler room to heat the water for our coffee and went back to his room and didnít lock the gate. As soon as he was in his room I went where I had hidden the things I had been saving. The man in the boiler room asked me what are you doing here? I told him donít worry about it and keep your mouth shut. He said, "Donít worry about it, I wonít tell anyone." I got my stuff and walked into the woods and walked as fast as I could. I didnít want the guards to catch me. I had walked about an hour through the woods when I came up on a bunch of wild hogs and scared them. I donít know who got more scared, me or the hogs. They scattered all over and I kept walking. I came in sight of a large canal and followed just inside of the woods. I knew that there was a French commando somewhere around there. The French POWs worked without guards. I walked until I came parallel to where they were working. I waited until I was sure there were no Germans around and when one of them got close I called him. He came and asked me what I was doing there. I asked him where is the bridge on the canal? He said I canít tell you and get away from here before a German sees you and gets us in trouble.

    I kept walking until I spotted the bridge. I waited just for a few minutes then walked over to the bridge. I had almost reached the bridge when I saw three German soldiers coming towards the bridge. I couldnít go back or stop so I walked right to the bridge. I met them about half way onto the bridge. I saluted and said Bonswa. They returned my greetings and kept on walking. About a half of a mile there were some tall woods. Thatís where I was headed. Half way to the woods I saw a German walking towards the canal. I was sure he had seen me so I couldnít do anything but keep walking. When we met I did the same as I had done with the soldiers. I saluted and said Bonswa. He returned my greetings and kept walking. When we met I recognized him, he had worked at commando #1 and was caught doing black market with the Chechs and was taken out of our commando. I had walked about sixty yards, looked back over my shoulder and saw him facing me and motioned for me to come to where he was. I started to ignore him then I saw him reaching for his hip pocket. I knew they all carried a pistol. I knew he couldnít hit me but he could attract attention and that I didnít want so we both started walking until we met. He asked me, "Who are you" and I said, "I am a legionnaire. He asked me, "Do you speak French?" I said, "no, Spanish." We went to a house in the village, there was a lady in the back yard. We both greeted her and he asked her, "Is your husband home?" She said, "Yes upstairs." He told her to call him. When he came we both saluted him and said Bonswa. The civilian told him this man says he is a legionnaire but he doesnít speak French. The officer told him that is possible a lot of them donít speak French if they are from Algeria. You go about your business I will take care of him. He spoke very good Spanish. He asked me some questions, then said where is your commando. I pointed in the direction of the canal. He said lets go if you are from there everything is OK.

    About half of the way to the canal he stopped and asked me, "What is the number of your commando?" I said, "Eighteen." He said, "No your commando." I said, "Sixteen." He said is your name Lucero? I said, "Yes." He said, "You left yesterday at eight oíclock." I said, "No, I left at six oíclock." He said, "How could you have left at six at that time you were locked up in your barracks. I told him when the guard came to open the door for the man to go to the boiler room to heat water for coffee he didnít lock the door or the gate and I went out as soon as he went to his room. He said, "Thatís OK you will sleep in jail tonight and tomorrow they will take you to the Stalag." Trying to escape is an automatic twenty one days in solitary confinement on bread and water. They put me in a small rock building with one barred window, an iron door, the window was barred from the outside. There was a straw mattress, no blankets.

    The next morning two military guards came and took me to a train and took me to Stalag 3B and solitary confinement. The next day a doctor and two American NCOs came to see me. They asked me if I was OK. I said, "Yes." They asked me how I had been treated. I said they treated me as good as I could expect. They didnít beat me or threaten me. They asked me, "Do you need anything?" I said, "No just to get out of here." Later the guard that came to stand guard brought me a sandwich and some cigarettes. He said donít get caught or we will have trouble. When the twenty one days was up they came and got me out. I said, "I want to go on a commando."

    They took me to a disciplinary commando (but they didnít call it that), it was close to the Polish border. In this commando we cut trees in the forest. The German civilians would mark the trees we were to cut. Sometimes we would mark a tree and cut it down. When the Germans found it they would scream and raise hell. We would tell them it was marked. My Daueir seemed to get to where I was being sent before I got there. At this commando, the POWs told me that at five we had to take our shoes and pants off and one of the POWs and the guard would take them to a small room outside of our compound and lock them up. I said Iím not giving up my clothes and for five days I got away with it until one of the guards came to our room and saw me with my pants and shoes on and asked me why I didnít give my shoes and pants to the man to take them to be locked up. I told him that it is against the rules of the Geneva convention. He told me we make up the rules here. Take them off. I said, Iím not ready to go to bed." He said, "Take them off and again I said, "No." He asked me you are not going to take them off? I said, "No." He went to his room and came back with a German Lugur (a P thirty eight) in his right hand and a clip of ammo in his left hand and said take them of. The POWs told me the same. I said, "No." He put the clip of ammo in the gun and pulled the slide back and said now take them off. I did and told him I wanted to see the Red Cross man. He said, "You will when he comes around."

    Days went as usual. They controlled our food parcels. We would tell them what we wanted and they gave it to us. I always asked for more than I was going to eat and hid the rest. The day after I got to that commando they brought back a man that had tried to escape. As soon as I could I asked him if there was anything he could tell me as I had planned to escape. He said, "Yes, if you get the chance go from here to NE all the way." Travel only at night and donít trust anyone. The Polish or the French will turn you in if they saw you and if they didnít turn you in they would catch hell maybe even shot.

    Sometime in October two other POWs told me we heard that you are planning to escape. Could we go with you? I said sure maybe we will have luck in numbers. So they started saving food and hiding it, but we didnít talk about our plans. There was an Italian kid from NY so he said. But we didnít trust him, he was too friendly with the Germans. Once in a while they would leave him at the farm where we stayed to sharpen the saws and they didnít leave a guard with him. One morning we lined up before going to work and the guards told us we found some food stuff hidden. We told them yes, we hid it sometimes so we can eat whenever we feel like it. You have to give it back to us. They said OK this time but donít do it again. It was lucky they found just a small amount of the food we had hidden but we thought we better leave as soon as possible and in a couple of days we took with us all the rest of the food we had to work with us. Some of the other POWs helped us.

    That day after we had lunch and went back to work, two of the POWs started an argument about the lumber feet there was in the tree they felled. The German civilian heard them and he got into the argument. Soon the guards and most of the POWs were all in the argument. While this was going on we picked up all our food from where we had it and cut out through the woods. About four thirty the civilians said we havenít done much today and itís time to go. When they lined them up for count the guards said, "Where is the Schwartza?" And when they counted them, the guard said three men short. One of the guards told the other get on your bike and go and report that we are three men short. In the meantime we were going through those woods as fast as we could. We came to where there was an open place in the woods about a hundred yards wide. It seemed like they may have had a potato field there. There was a ditch between the woods and the open field. It had about an inch or two of water in it and it had started to rain. We were about to cross into the field then we saw some vehicles on a road to our right about a couple of hundred yards away. They would stop and use a light about three feet above the ground. They would move the light back and forward a few times then move on a short distance and do the same. As soon as we saw the light we jumped into the ditch. The Germans did this until they reached the other side of the open field. As soon as they were past us we got up and hit the field running and it was hard running in that field, it was wet. We got across to the woods and walked just as fast as we could. We stayed in the woods until later in the night then we followed the road. It was in the same direction we were going to NE.

    We walked all night and it rained all night. At daylight we hid in a haystack. We dug a hole in the hay and crawled in and pulled the hay behind us. We slept until dark. All day we could hear people all around the field. As soon as it was dark we came out. There were no people around so we started walking again and it was stll raining but we walked all night until the next morning. We found another haystack and did the same as before until it was dark. We hadnít walked very far when we heard the river and walked towards it. Just ahead of us we saw the bridge. One of the POWs said now what I said (they say donít cross your bridges until you get to them) and now is the time to cross. We all thought that there would be a guard on the bridge. We decided if we saw a man on the bridge we would walk up to him and salute and one grabbed his rifle and the other two tossed him in the river. But no guard. Just across the river to our right there was a large building like a hotel but it was dark. We all thought the guard was probably standing close to the building and out of the rain. We didnít see anybody and kept walking less than a quarter of a mile. We came to another bridge. I knew we had to cross one river but I didnít know anything about the second river. The man I got my information from told me when you get to the river find the bridge. Thatís the only way you can get across. Once you get across you are in Poland. There was no guard on the second bridge so we walked on until daylight.

    We couldnít find a haystack but we found a farm with a large barn. There was nobody around so we went to the barn and went up on the hayloft. There were chickens, goats and cows there. We put the hay over the trap door and tried to sleep. I started coughing. I would put the sleeve of my overcoat over my mouth which was soaking wet but it didnít do much good. I could hear the women down below feeding stock and gathering the eggs. They heard me coughing and called the German that was around. An old man poked his head through the trap door and was saying Volchivix. I said no American POWs. I said in German Kriggs gefangenas. I finally got him to calm down and told the other two to get up slowly. We went down the trap door and in a minute two officers came in two cars that looked like 1926 Dodge touring. They asked us if we had any weapons. I said, "No." They asked us where we had come from I told them we were in a commando and left because we didnít want to work. But they wouldnít believe me. They asked me if we had bailed out from one of the planes that had been bombing. I said, "No we are POWs." They asked where were you going? I said, "Any place." They asked me, "Did you know you are in Poland?" I said, "No", which was not true because I knew that once we crossed the river we would be in Poland. They started to ask the other two men something and the two just looked at them. I said, "They donít speak German." The officers asked me, "Do they speak Polish or Russian?" I said, "No, English is all they speak." Before we started we agreed that if we were caught they would not speak German because they spoke very little and we didnít want to get our stories crossed in case they wanted to talk to them. They asked me, "do you speak Russian?" I said, "no, Polish or French." That wasnít true, because I spoke German, Russian and French. They said take everything out of your pockets and put everything on top of those barrels. There was some sixty gallon barrels there.

    When they saw all the cigarettes and chocolate bars we had their eyes got as big as plums. We had all kinds of food stuff. They asked us, "Where did you get all that?" I told them from American Red Cross food parcels. They asked, "How do you get all that?" I said, " At our work commando wherever we work." The Germans and some of our men go to the rail head where the Red Cross ships them to and they are brought to commando and put up in a room and locked up. Then every week we get one parcel per man. They asked, "Do you get cigarettes in every parcel?" I said, "Yes we get five packs in each parcel." How many chocolate bars do you get? I said, "Three but we only got one." I wouldnít tell the Germans the truth.

    They took us back to Pozen about seventy five kilometers back. We got caught between Pozen and Warsaw. In Pozen they put us in the Pozen City jail. We were there for four days then the SS came and took us to the SS police station and started interrogating us. They brought a good looking blonde who spoke English. You would have thought she had been born and lived all her life in England. She had an accent that made us laugh. The more she spoke the more we laughed until she broke into tears and said, " I canít talk to those men they laugh at my English thatís the way I learned it." So they sent her away and a big fat woman came over and said, "I want to be your friend." We said, "Then tell these people to let us go, we didnít do anything." She laughed and said, "I canít do that but I will help you all I can." The officer that was in charge told her to ask us where we came from. We told her from a commando where we had been working. She told him, he wrote something down and told her to ask us where we were from. And I told her from Stallag 3C which was about three hundred kilometers further back from where we had started. She told him then he told her to ask us if we had ridden on any trains or trucks or horses. I said, "No." Then he told her to ask us if we were going to Russia. Again I said, "No." She asked us, "Where were we going?" I said, "Anywhere we just didnít want to work." When she told him the officer told her to tell us that POWs are supposed to work and I told her yes and they are supposed to be fed and the Germans were not feeding us. She told him what I had said and he said tell them they are getting food parcels. I said, yes those are from the American Red Cross." He told her to tell them we belong to the Red Cross too, itís not just American.

    They would ask us questions for an hour or more then send us back to our cell and a few minutes later they would bring us back and ask us almost the same questions and they got the same answers. The next day was the same with one exception. A good looking gal that was tall, well built with everything in the right place, she sat on a desk just in front of me. She pulled the second from top drawer and propped her heels on it and leaned over and asked me in French, "Do you speak French?" I said, "No." She said, "I want to be your friend." I said, "No I donít speak French." She wasnít a bit bashful or modest, she knew I was looking at her. Then the questioning started. But when the interpreter wasnít asking me questions she would talk to me in French or in German and I would tell her I donít speak French. She would say you speak German. I said, "Just a very little." This went on for two days. She told me once I can talk to you alone if you want. I said, "No" and kept telling the interpreter what she asked.

    In the meantime across the room there were three Indians from India. I told the other two POWs donít say anything you donít want to tell the Germans. They asked why? I said, "Those three over there are Indians from India and Iíll bet they speak English. One of the POWs said the short one looks like Tojo and made a very nasty remark about him. We watched to see if he showed any signs that he had understanding but their faces were like a stone wall. The questioning went on for a while and then the officer gave the interpreter the paper he had been writing on and told her that is a report I have written about what they told me. Read it to them and tell them to sign it. After she told us what it said and asked us to sign it I said we canít sign it. She asked why? I said, "Because we canít read it." She said, "I just read it to you." I said, " I know but if we canít read we canít sign it." She said, "You donít think I would lie do you?" I said, "No." She told the officer what I had said and he said I wrote down what they said. If it is the truth they can sign it and if they donít sign it, it donít make any difference. I told the other two they canít hang us any higher if we sign it so we signed it.

    Then the three Indians came over and asked me what interest do you have in Germany? I again said, "None." Then he asked me, "What are you doing here?" I said, "The Germans brought me here." He asked, "From where?" I said, "Africa." He asked me, "What were you doing there?" I said, "Getting the Germans out." He started to ask me something else and I stopped him, I said you speak English better than I do why didnít you help the officer? He looked at me and said because you speak German. I said, "Ya Vol mine herr is spreken sar good deutch, Platt Deutch und llo Deutch aug." The officer raised off of his chair and said, "What did you say?" I told him he asked why didnít you say so from the beginning? I told him you had people that speak English but only used them to listen to us. Then he said, "If you I had found out that you had come from one of those planes that have been bombing us I would have shot you myself." He took a wallet from his pocket and showed us a picture of three women and three kids. He said, "That is my wife and two of my sisters and my children." They were killed when the Americans bombed our house. I said, "War is war." He said, "Not when they bomb peoples houses." I said, "The bombs donít have eyes they fall anywhere." I started to tell him about the bombs that were falling all over London but changed my mind. I said, "You are a soldier like me, we shoot at men we donít even know, but that is war. Then he asked me where I learned German. I said, "Here in Germany, I was a prisoner of war you know." Then the good looking girl said, "I wanted to talk to you." I said, "Sey La Vi. And turned to the officer. They took us to our cell and that night they took us to a train.

    There were three of us and three guards. They took us to our commando. When I got there I found things had changed, the POWs were all over the place without any guards. They were even going to the barn with the girls. The guards had changed. I asked the POWs what was going on and they said we donít know itís been like this for a week. I said, "They are losing all over and they know it. The next day the German guards said we are going to the rail head to get some food parcels although we still had plenty of them in the room where they were locked. This time they didnít take just two men to load the parcels they took anyone who wanted to go. We got more parcels that we had taken before. When we got back to the farm we put all the parcels in the room and locked them up. The next day the Germans said, "We are going to give you all the parcels." Everybody take all you can carry but donít take anything else. We are going on a march and we are not coming back. We asked, "Where are we going?" They said, "We donít know."

    It was a week before Christmas 1944. We marched all the rest of that day and into the night. When we finally stopped at a small farm they put us in a barn with lots of straw. We thought they were going to set the place on fire. We didnít sleep much, lots of the POWs were awake half of the time watching but nothing happened. Everybody said the same thing, thought they were going to set the barn on fire. They got us up and gave us some coffee and we hit the road again. Sometime that day we caught up with a column of political prisoners. They were so skinny you could almost see their leg bones through their skin. I saw one that, he would walk a few steps and sit down. Once he sat down and didnít get up, he died and the column just kept on going as if nothing had happened. Later that evening we came up to a farm. The house was right next to the road. The Germans stopped the column and most of them went into the house and some girls came over to where the POWs were sitting and sat down and started talking to the POWs. We were there for about half of an hour. Before we left there were several girls sitting and talking to the POWs. We walked until close to midnight before we came to another farm with a barn and some straw in it. By this time we didnít think they would set the barn on fire.

    Next day the same thing. We got some coffee and on our way we went to where we didnít know and for that matter did the people that were taking us. This went on day after day. One day we came to a place where there were some Yugoslavs in a camp with a group of buildings and a chain link fence about eight feet high with one gate. Not too far there were some hangers and a runway. In front of the hangers there was an 88 ack ack en-placement to the left of the hangers and across another runway there was a track and a railroad engine that looked as if it had been hit by some shells or a small bomb. When Yugos were told they were leaving they told us they hadnít seen any American planes for months. The first morning at four in the morning the air raid sounded. The Germans told us to stay in the buildings. They were made of 2x4 and one inch siding. When the bombing started we were all at the windows and yelling let them have it. The Americans bombed and strafed that place for about a half of an hour then went away. But before they left we saw a P51 come straight to the 88 emplacement and knocked it out. He came down so close that we could almost see the pilot. The planes hadnít been gone more than half of an hour when the Germans came and told us to fall out. They said your friends bombed those craters on the runway and you are going to fill them up. We told them we would not or you get no coffee. We went back into the barracks. In a few minutes they came on a wagon with some coffee and bread. Then the guards told us to fall out. They had fixed bayonet and said we were going to the runway and told us to march. We went to the runway. It had more holes that a golf course. They had some long wooden boxes there and they started giving us some shovels. A German would give a POW a shovel and he would give it to someone else and he would hand it to another POW and pretty soon someone would hand it to another German.

    This was still going on when a German came on a bicycle and said something to the one handing out shovels. He said drop everything and run to the camp. I think the Germans were in the lead. We went into the building just as the air raid sounded and we saw a whole bunch of planes coming but they didnít drop any bombs but we stayed in the barracks. And then all hell broke loose. We saw planes and planes coming and they started dropping what we thought were some big bombs all over the runway and hangers. The Germans told us to get out of the buildings. I donít know from where two POWs got some wire cutters. They ran to the fence and from the top they cut the fence down. They were about twelve feet apart and that fence came down like a piece of cake and out we went. Again the Germans were in front. We scattered all over the field. When the raid was over they brought us back and told us if we have to go out again we will tell you when and we will go out through the gate.

    When the air raid sounded again they said take everything with you and we left right through the place where the POWs had cut the fence. We hadnít gone very far when we saw waves and waves of S17s. I counted eighteen in a group and there were a lot of groups, they looked like geese and didnít come back. Two POWs said they had hidden in a potato cellar and when the raid was over a German got them out and brought them to the column. They said that when the bombing was over there wasnít anything standing, barracks, hangers and all were bombed to the ground. The building where we were in was so close to the runway that during the first bombing the dirt and spent shrapnel fell on top of the buildings. That was the first bombing run and I donít think the planes were B17s because they came in bombing and strafing. The rest were B17s.

    We walked all that day and into the night again. We kept telling the Germans to go to a rail head and get us some Red Cross food parcels and they would say, "We canít get you any food parcels because your friends are bombing the railroads." Everytime we went close to a large town we would see them bombed out. About two days after we left the camp where they ran the Yugoslavs out, we came near a large city, I think it was Hamburg. They halted the column and told us they were going to try to get us some food parcels and said we would rest there. We stopped right close to a large red barn. I was on the tail end of the column and right next to the barn. Having spent most of my life on a farm I could smell milk cows and went looking for a way to get into that barn and found a small door and went in. There were some girls milking cows. I said, "Donít be afraid I am an American POW we have been walking for weeks without any food and I am hungry." The girl closest to me said, "Give me your bottle and pointed to my canteen." She filled it and gave it back to me and said drink it and give it back. I drank half and handed it back to her and said I have a friend. She said, "Send him here." I went back to the column where everyone was sitting and said to a kid that had become a very good friend, "Go into that barn, some girls are going to give you some milk." He laughed and said, "Ya I know and a steak sandwich." I said, "Go look" and I showed him the milk in my canteen. He got up and asked me where is the entrance? I told him. After he left I told some other POWs and they all went. I donít think those girls took very much milk to the house that morning but I think they were glad to give it to us. The only thing I regretted was that I didnít get a chance to go back into the barn and say thank you again because the guard came back to where we were and we didnít want for him to find out that the girls in the barn had given us some milk.

    Shortly after that the Germans and the POWs that had gone to the rail head came back and they had some food parcels. They gave us one parcel for two men. The guards said we would get more later. We didnít complain. It wasnít much, but it was better than we had for weeks. After we ate we started walking again. It was still winter but I donít remember what month it was. The Germans kept their word. About five days they halted the column and said they were going to try and get us some more parcels. And like before they took two or three POWs and went to the rail head. We were near some town but we couldnít see what size of a town it was and didnít care just as long as they had food parcels for us. And when they came back they had food parcels. They gave us one parcel per man. To us they were like heaven sent we had been walking for a long time.

    We had lost count of the days and nights because some time we walked all day and most of the night until we came to a farm with a barn, it was cold and we couldnít sleep in the open. Sometime later we caught up with a column of American POWs that said they had just started walking. Late one evening the Germans told us that anyone that stayed behind would be shot because the SS were behind us and anyone they found they would shoot. And walk we did until the early hours of the morning before we came to a farm with a barn where we could stay. The Germans told us they were just as tired as we were but that same day we continued walking. This went on for weeks because we were getting into Spring. We walked for a week or ten days then one night at about midnight the officers in charge called all the guards to the front of the column and gave them a choice; they could stay with us and protect us from the civilians and not let us bother the civilians or they could go with them because they were not going to try to get us any further.

    The day before that this friend of mine a kid from Berkeley, California told me I am going to go off of the column and stay back, I donít care what happens, I canít go any further. I had been carrying him for three days. With his arms over my left shoulder I held on to this wrist and with my left hand I held on to the belt on his pants. He kept saying, let me go I donít want to walk any more. But I would tell him if you stay behind the SS will shoot you. And he would say if they find me. For two days we had been hearing gun fire from tanks and artillery. The bombing we heard lots of nights, almost nightly. Then the guards told us about what the officers had said and told us we werenít going to walk any more. They said we are going to go back to the small town we had passed. We walked to this small village and went to a barn. Two of the men that had been acting as our Red Cross men asked us if we wanted to donate coffee and cigarettes or whatever we had to buy a calf from the farmer to make some soup. We said about all we had was cigarettes, some coffee, soup and sugar. We had long eaten everything else. The deal was made. The farmer said he would throw in one potato. They killed the calf and put it to boil in a large black vat the farmer had. The soup was cooking and we were all over the place. Then we saw a piper cub flying very low over the barn and yard where we were. We all said that is an American plane. He made another pass very low and asked us who are you? We all yelled Americans. He asked how many and we told him. He came back and said hang on I have told the tanks and they are coming in to get you and asked are there any armed Germans there. We said no. Then he came back and asked what about those I see in uniforms? We told him their weapons are locked up in a room. He circled and landed on a rye field that was close to the barn. We were talking to him when a German civilian came running and said there are two SS men coming on a motorcycle. Tell him to go. The pilot didnít know what was going on because we were talking in German to the civilian. We told him to go and we started running to the barn. He started to follow us and we told him no get on the plane and go.

    He was just barely airborne when the SS arrived. They were very mad and said what is going on? You are no longer POWs you have made contact with your troops and said get on that road and march. We told them no. The officers that were in charge told us to stay here until we were liberated. They said we are giving the orders, get started marching or we will shoot you beginning with him and one pointed his weapon at the sergeantís stomach. The sergeant said we can take these guys, some of us may get hurt, but we can take them. We told him no, itís too close now we can start walking and started towards the road in no big hurry. I waited until almost all of the POWs were on the road then I started walking. The two SS got on their motorcycles and went to the front of the column and kept yelling for us to move faster. Then a young woman dressed in black came to the column and said where is the interpreter? I said I speak German. She said the tall Sergeant, call him, itís important. We passed the word to the front and he came back. The woman took a pistol from inside of her dress and said kill those two SS or they may start the shooting and we donít want any more shooting. Other Sergeants that acted as our Red Cross man came back to see what was going on. When he was told about the gun he said a girl just gave me a pistol and told me the same thing.

    The two Sergeants went to the front. They were going to shoot the SS but when they got to the front of the column the two SS had left the column. The Red Cross men said about face and go. We went back to the small town but by that time we could see the tanks busting through the woods at the outskirts of the town. The first one we met was two jeeps, a tank and two halftracks. When they met us they stopped and got out. In the lead jeep there was a captain. He asked us where are those SSs? We told him they went down the road. They told the men on the first jeep go get them and donít bring them back. They broke out several boxes of C rations and began to pass them out. In the first tank there was a captain. I said if you are short handed in that I am a tanker. Iíll gladly ÖÖ.to on that tank. He said the only place you are going is to the land of big I x.

    We were liberated at about one oíclock Friday the 13th the day after Roosevelt died. We didnít know that. That little village had white sheets hanging from their windows. When all the dust settled the Americans that liberated us assembled us for a briefing they told us that the houses on the front street were being vacated by the people and we would sleep in them that night. When the American officers told us later that day that all the German people had moved out for that night and were not to come back I went to the house. There was a woman in front of a house and we told her what we had been told and she said this is my house and I have to take something. We told her you arenít even going in until we leave. She asked us how long did they have to stay out of their house and we told her we donít know, but you will be told. As it turned out this was the Berger Masterís house. Down in the cellar we found bacon and crates of eggs, something the German people hadnít had for months. We found butter and plenty of bread. That evening we had some eggs fried in butter, but we didnít over do it because we didnít want to get sick. We slept warm and next morning we had some breakfast and the woman that we had spoken to came over and was trying to tell an American officer that there were Russians. Taking her best horses and team and were loading all of her things and were going to take them to Russia. He couldnít understand so we told him that the Russians were stealing her things. He said if you want to be of any help go help the Russian load the wagon. I didnít think that was right but said nothing. I did say later to some of the other POWs we didnít come here to fight woman and children. We came to defeat the Nazis. The German people as a whole were not bad, they did help us but that was something the people that liberated us couldnít understand why we gave the German woman soap and coffee that we couldnít use. Most of us didnít have any animosity towards the German people. We knew what they were going through.

    That same day we went by truck to an air field and they flew us to Camp Lucky Strike. There were hundreds of POWs there. They gave us uniforms, shoes and everything we needed and gave us shots. They had all of our names in a list and told us they were going to fly us to Bramerhaven. There we would board a ship to return to the USA. And they also told us we could go to Paris. They had trucks going there every day but they also told us if our name was called to fly to Bremerhavan and if we werenít there our name would go to the bottom of the list. I didnít want to go to Paris. I had lost nothing in Paris and I wasnít too keen on the French. Finally they called my name and I boarded a plane and we were flown to Bremerhavan and boarded a ship and waited until it was full.

    Then we sailed to the good old USA. I donít remember how long we sailed but four days out of NY we got the news that the war was over in Germany. We asked why canít we go straight to NY? But we were told the ÖÖ didnít know the war was over and to some it wouldnít make any difference. The one thing I will never forget is that the day we sailed from NY there were thousands of people at the port waving good bye or giving us bottles of booze and wishing us good luck. And the day we arrived at the same port, the only people that were there were George C. Martial, two other officers and a six piece Salvation Army Band and I was sorry for those American soldiers that didnít get to come back.

    Written in 1999

    Jeanette Adams

    Willie S. Sweatmon 47th Infantry Regt.

    Willie Sweatmon was my great uncle. He with the 9th Infantry Division, 47th Infantry Regt and was involved in the Tunisian Campaign and at some point was captured. He was a POW at Stalag IIIB and later moved to Stalag IIIA where he died. His body was not returned to the States until 08 Aug 1949. The cause of death is not known. He is buried in Georgia not far from his birth place.

    If by some chance anyone has any additional information on him I would greatly appreciate a notification.

    George E. Anthony

    Cpl. Thomas Eugene "Barney" Barnett Co K, 112th Infantry Regiment

    My Grandfather, Thomas Barnett was captured on November the 8th 1944 whilst serving with the 112th in 28th Infantry Div. He was initially held captive at Stalag (III B); He was held there for 2 months and transferred to Stalag (II A), where he was held for 4 months. According to him (he hardly ever talked about his experiences, and when he did he always got upset) Stalag II A was located in between a fork in the road. The Russians later liberated the camp, but he was able to escape just before that happened. He told the story that Russians were shelling artillery from both sides of the fork. He said a mule took some shrapnel and ran through the fencing that imprisoned the camp. He and others took flight out of the hole made by the mule. He managed to retrieve a CZ24 sidearm off a dead German Officer. He told of how an SS Officer was riding a horse through those that were able to make it outside the fencing and was cutting POW's down with a sword.

    He and others were able to make it back to friendly lines, He was returned to action on May 24th 1945. I once asked him why he and the others didn't run towards the Russians, he told me that they were afraid that the Russians would make them fight with them and that they would be used as the frontline and sent into positions in which they would be guinea pigs. He said he never thought he would make it back to friendly lines but he wasn't going to die in that camp. He brought the CZ24 home with him, My Dad owns it now.

    My Grandfather has too many medals to list I will say that he has a Bronze Star, Purple Heart, Prisoner Of War, and a French Croix. The others are too numerous to add here. He passed away in 2002 and to my amazement Congress had stopped giving full military burial rights a couple years prior to my Grandfather passing. The Army initially were intending on sending 2 soldiers with a tape recorder to play Taps. This pissed me off to no end. My Grandfather passed on a Monday morning, and after I found out the Army's arrangements for him I got on the phone and called my Congressional Representative in South Carolina, which was Jim Demint at the time. I voiced my displeasure that Congress had reduced Military funeral rights down to a tape recorder of Taps. I said " why not just spit on his grave while your at it." After 3 days of calling, my Representative had arranged for my Grandfather to have Full Military burial rights. He had a 21 gun salute, a bugler, the works. It's a shame that other WWII Vets (Heroes) may have only had a tape recorder. For anyone that reads this if your WWII veteran has not passed on yet, I urge you to contact your congressman and make sure the Veteran receives a dignified and fitting burial.

    Randall Barnett

    Sgt. Virly Elmo Azbill

    My grandfather, Sgt. Virly Elmo Azbill, was cycled through Stalag 7A as it was his first stop. He later spent most of his time as a POW in Stalag 3B. He, and a lot of other soldiers captured at Salerno, Italy went through Stalag 7A and he recalled how, after having little to eat or drink during the railroad transfer to 7A, the Airmen there provided them with some cigarettes and also gave up their potato rations for a day to make certain that all of the newly arriving prisoners ate. I am currently working on my grandfather's memoirs and hope to find a publisher for them.

    David Jobes

    Allen Mills

    The first POW camp I went to was 3A located at Luchenwalde. This was a POW camp for Air Force personnel, I was then moved to POW camp 3B, located at Furstenburg and was there until January 31, 1945, when the Russians started a drive so we were moved back west on February 1st, 1945. I remember this date because this was my wife's birthday. The move was the hard way, on foot. there were 5,000 of us American NCO's in the group. We were on the road for eight days in the cold snow and ice. At night we slept in barns, warehouses or wherever we were. For the march we were given a slice of this German black bread. Those who fell by the wayside were shot. The group that I was with, eight days later, located near Berlin and Potsdam. It was a small camp, where there were Norwegian Officers, POWs. The group I was with we were housed in tents, and slept on the ground. We were issued one blanket. Food, one bowl of thin soup each day. If we had stayed another week, we would have starved to death.

    About four days before Easter Sunday, April, the Norwegians were gone, the next day the Germans were gone. Easter Sunday the Russians arrived, then left in a few mniutes. None of us left the camp for a few days, wasn't sure where the Germans were. Being close to Berlin we could see the fires and feel the concussion of the bombs. About five days later a 2nd Lt. arrived in camp and from there we were taken to trucks and we were driven to the Rhein Main Air Force Base, Germany. Here we stripped down, were dusted with DDT, had hot shower and some bland food. The next day we flew out to Le Havre, France and arrived at Camp Lucky Strike where they built us up a bit for the trip home.

    We left on June 2nd, 1945, and arrived at Camp Beale, Marysville, Ca, June 27th, 1945. June 28, 1945 given a partial payment, a 72 day furlough. After furlough, we had to report to Camp Roberts, CA. From here we were to take part in the invasion of Japan but The war was over with Japan in August 1945. I received an Honorable Discharge from the United States Army on November 1st, 1945.

    Jerry Willis

    Pvt. Delbert L. Meneley 1st Armd Regt. (L), Reconnaissance Co

    My father, Delbert L. Meneley, was in Stalag 3B. He was captured February 1943 in N. Africa during the Battle of Kasserine Pass in N. Africa. He was interned 30 months.

    Rod Meneley

    Cpl. Peter Frederick "Pete" Zimmer 47 Infantry, 9 Division

    My father's words months before his death from cancer in 1997. He was captured in Tunisia, Palm Sunday 1943, and reunited Palm Sunday, 1945. Jack Refer to the map, it's a small scale of Germany with most of the prison camps. Transferred by boat "German" to Naples, Italy. After 3 weeks in Italy transferred by box car to Moosberg, Germany. Registered with the Red Cross, then after 3 weeks again put on box cars to Stalag 3B Furstenberg where we were confined until the Russians pushed within some 7 to 10 miles from the camp.

    Marched from Stalag 3B towards Stalag 3A, however a small contingent was broken off and sent to a small work camp in Luckenwalde. We were there from approximately Jan 1945 to the beginning of April 1945.

    During this time we, Art Rosenberg and myself, decided we would break from the column and try to get to American troops. While waiting to move out the released Russian prisoners stole our stored extra food and we had none left. At this time we took in a loner, Aid Mersfelder from Monhegan Island, Maine, who knew our plans and volunteered his food. Broke from the column on the second day, Germans thinking we were stupid and could not understand orders and gave up on us. After 2 exciting and harrowing days of freedom we came across about 10 French POWs at the side of a small intersection of country roads. Their apparent leader was a younger former policeman from Paris who approached me telling us the Americans were on this road to the left, or east. He said we had to go through these tanks and Germans, who were standing around smoking and appeared confused themselves. The Frenchman stated we walk in the center of his men, bend over and shuffle your feet, not straight up like Americans. Scary part of the whole thing, I could have touched the tanks. After a half day we got to the Elbe where we found hundreds of French POWs who had been there several days afraid to move over the levee to the river. We took Art's tee shirt and waved it and moved over to the levee, where 3 Americans came in a small private boat, took on us 3 Americans, a few British who were there, and took over the French in several trips.Ironically the day of capture was Palm Sunday 1943, back to Americans Palm Sunday 1945.

    Pvt. Allen Wade Williams

    My Uncle Allen Williams rarely spoke of being a POW at Stalag 3B. He indicated that he was captured in North Africa and sent to Germany. My father used to say that prior to his time in the Stalag my Uncle Allen had a bad temper and could be easily provoked. But that was dealt with by the Nazi's at Stalag 3B. My Uncle explained that the guards would have the prisoners line up while "chamber pots" with urine and feces were brought out and flung into their faces, while waiting guards stood over them with machineguns, hoping for a reaction. After returning from the war he was a different person for the remainder of his life. The only other comments he made about being a POW at Stalag 3B was how hard it was to get supplies like cigarettes. He would go retrieve an old handkerchief on the nearby bookcase that held three old brown stained cigarettes that he received at the Stalag. Thank you for creating this site.

    Jack Webb Royal Welch Fusiliers

    My Uncle Jack Webb was captured on Crete and spent the rest of the war as a prisoner of war. He eventually ended up in Stalag 3b. At the end of the war they would not let him home until he had put on weight as he was so painfully thin. I believe he was also part of the rear guard and was captured by a small pond when they were almost out of ammunition. They were also out of water and had resorted to drinking the water coolant from a knocked out machine gun. The pond had a dead donkey in it and several dead German Paratroops. If anyone has any other information about this I would be interested to hear it.

    Graeme Adams

    Pfc. Melvin Eugene "Popeye" Gregory 168th Infantry Regiment 34th Infantry Division

    My uncle Mel Gregory was captured at Anzio Beach, Italy in April, 1944. He was part of a seven man machine gun nest. They were hit by grenade and knocked unconscious. Mel suffered injuries to his left arm, left leg and face. He lost sight in his left eye. The other six members of his squad were unconscious when the Germans overran their positioin. Since they were unconscious the Germans slit their throats. Since Mel was conscious during the overrun, he was taken prisoner. Mel escaped twice during the next 13 months. He was housed at Moosburg, 7A and in Poland he was held at Hammerstein/Schlochau 2B, Stellin 3B, and Alt Drewitz bei Kurstrim 3C, all in Poland. While at 7A Mel became reaquainted with Fred Schumann from Garfield, Washington just 10 miles from Mel's hometown of Oakesdale, Washington. The two men were members of the class of '43 and competed against each other in the Whitman County League in junior high and high school basketball and high school football. They had known each other for many years and had many friends and aquaintences in common.

    Chris Gregory

    Pte. Evans Truelove "Beans" Glass

    All I know about my Grandfather Evans Glass's POW story is that he was captured at the Battle of the Bulge, and spent the remainder of the war in Stalag 3b. He never would talk much about the war other than a few amusing stories about his friends.

    Micheal K. Glass

    Pte. Redus Tisan "Dink" Hill Coy B 180th Infantry Division

    Redus Tisan Hill, known as Dink, was captured in Sicily during the invasion. He was taken by train to Stalag IIIB, and then transferred to Stalag IIB, In 1945 when the Russians arrived he escaped with a lieutenant through a hole in the fence, and was taken by the Russians. After traveling with the Russians for about 14 days they returned to Stalag IIB to attempt to liberate the Allied POWS, but upon arrival found that the Germans had killed the majority of the prisoners, and piled them in the compound 5 feet high, hundreds dead. I have one very badly damaged photo of the stacked bodies. After this disaster I understand the Russians buried the bodies in a mass grave.

    Dink and the lieutenant were released and told to make their own way to the American lines. Along the way they ran across two motorcycle couriers from the German army, who they killed and took the motor cycle/with sidecar. Closer to American lines they went off-road to avoid a German patrol and were ambushed, and the Lieutenant was severely injured, and told Hill to go without him and leave him the pistol. Hill did so. Hill thought that the Lt. had killed himself after he left. Hill eventually made it alone to the American lines and reported. He was held for a month while his health recovered and then repatriated back to Oklahoma where he was discharged. He was awarded the PH and the POW medal after his discharge.

    Jeffery Scism

    S/Sgt. David Whitfield Walker

    My grandfather, Staff Sergeant Robert Whitfield Walker, was a POW at Stalag 3B Furstenberg Brandenburg, Prussia (Also KDOS [USA] #1-5; ARB BTNS 225-255) 52-14. I had an old telegram saying he was MIA in Italy on Oct 27 1943, but through some research, also found he was a POW here.

    I really do not have much more information to share. Hoping someone else's grandparent or father might have known him or other information.

    David Whitfield Walker

    Pvt. Miles Richard Nix 3 Battalion, Co I 168th Infantry Regiment.

    My father joined the Army in 1941. After the bombing of Pearl Harbor the US declared war on Japan and immediately after Germany declared war on the US. America entered the war with the invasion of North Africa and Daddy was one of the soldiers in the first invasion. He group landed at Algiers, Algeria. He was later captured at Faid Pass in February 1943 by the Germans under the command of the "Dessert Fox", Erwin Rommel.

    They were marched to Tunis where they were held in a fenced in compound, burning under the African sun during the day and digging holes in the sand at night to keep warm during the cold nights. They were sent to Stalag VIIA, which was a staging area for the POW's and then sent out to his permanent camp at Stalag IIIB.

    He was required to go out on work details and worked building an electric plant. The men in the camp had some very rough conditions. They had little food. They got a cup of Ersatz coffee for breakfast, waterey soup for lunch, and one loaf of Black Sawdust Bread for supper which had to be divided between 6 men. It was a while before the Red Cross parcels began arriving to the camp. The parcels were kept outside the compound and overseen by the Germans. When they received them, they had often been gone through and some food and other things had been taken.

    Occasionally Hitler's SS would visit the camp and they were very fearsome. Even the German guards were afraid of them. He was a POW for 26 months. When the Germans heard the guns of the Allied Army moving closer and closer, they quickly marched the POW's away from front lines with little preparation for the march. They had little food or water and snow was on the ground. They would stay in barns and whatever shelter they could. Daddy once stayed in a chicken coup. At some point while on this march, Daddy and some others escaped and held up in a barn hoping to get to the American troops. When they awoke it was to the sound of tanks. They feared they had been recaptured, but it was the Russians who found them and helped them to return to American control. Freed POW's were given priority on air transport coming back home. He was sent to a hospital in Georgia for a while and then sent to Miami, Florida to recoup. It was a very trying time in his life.

    Sandra N. Dean

    Cpl. Harold James Daum Company C 805th Tank Destroyer Btn.

    Jim Daum was captured at Kasserine Pass and taken to #66 Capuia, Italy on the 25th of Feb 1943 and was held there until the 8th of March. He arrived at Stalag 7a on the 12th of March and on the 22nd was moved to Stalag 3b where he was held until the 1st of February 1945. On the 10th he was moved to Stalag 3a. He was released by the Russians on the 23rd of April 1945 and died in Germany after the war on the 1st of November 1947.

    James Daum

    Roland Hiles 90th Div. USA 357th Infantry Div.

    Does anyone remember when the Germans tried to locate the radio receiver the Brits had in Stalag IVB at Muhlberg, Germany? I was a POW there in 1944, later shipped to Stalag 3B. They hid the radio in the bass fiddle which was part of a small band of musicians in the camp. I was with Coy L, 357th Infantry, 90th Division, US Army.

    Roland Hiles

    Sparacio 168th Infantry Regiment

    My grandfather was in the 168th Infantry (34th Infantry Div) of the US Army and was captured in Tunisia in 1943. He was a POW for approximately two years in Stalag 3B, Germany.

    Michael J Sparacio

    Robert Tave 92nd Infantry Rgt.

    I am looking for information about Robert Tave, interned in Stalag IB on 24th June 1940, before being transferred to Stalag IIID after an unsuccessful escape attempt. After several months in the Stalag, Robert met a young Russian woman named Yelena, who was in the camp with her mother. Robert and Yelena fell in love and their love endured in this difficult time, despite the circumstances in which they met. Everything changed when Robert learned that Yelena was pregnant. He did not wish for his child to be born in a prison camp.

    They made the decision to escape and to go to Russia which at that time was nearer. After several days on the run, along with their friend Arthur, they were recaptured. They were then separated forever. Yelena, at the request of the labour camp director was sent to Poland, while Mr Tave said he was deported to Berlin.

    For months Robert sent parcels to Yelena via the Red Cross, and then one day the parcels stopped. At that time, Germany was being pounded relentlessly by the Allies, while Russia was quickly advancing on another front, via Poland. Does anyone know anything more about Robert and Yelena?

    Eric Lavaud

    Steve A. Czarney

    My father was Steve A Czarney and he was an American POW held at Stalag 3B. I think he was moved to Stalag 2B as well. He was captured in North Africa around 17th February 1943 and was held for 28 months.

    Terri Fisher

    Thomas D. Sanders 32nd Armored Rgt.

    Did anyone know my father? He was a tank commander 3ad in the 32nd armored regiment. He was a POW until he escaped with others from Stalag 3B(?). He was in the second wave of the Normandy Campaign.

    William Sanders

    Jack Ries

    My great uncle Jack Ries was a POW for most of the war in North Africa and in Stalag 3B in Furstenburg, Germany.


    Sgt. Samuel J. Nasralla F Coy. 18th Infantry Regiment

    My father, Sammy Nasralla, was a POW interned at Stalag 3b. He was listed Missing in Action on 23rd March 1943, and later as a POW.

    Gregory Nasrallah

    Recomended Reading.

    Available at discounted prices.


      The Wartime Memories Project is a non profit organisation run by volunteers.

      This website is paid for out of our own pockets, library subscriptions and from donations made by visitors. The popularity of the site means that it is far exceeding available resources.

      If you are enjoying the site, please consider making a donation, however small to help with the costs of keeping the site running.

      Hosted by:

      The Wartime Memories Project Website

      is archived for preservation by the British Library

      Website © Copyright MCMXCIX - MMXVII
      - All Rights Reserved